

Холмская ПАНДА

ОБЩЕСТВЕННО-
ПОЛИТИЧЕСКАЯ
ГАЗЕТА
ХОЛМСКОГО
РАЙОНА

27

июля 1995 года

ЧЕТВЕРГ

Издается с 15 марта
1948 года

№ 89 (7907)

Цена в розницу —
200 рублей,
в субботу —
300 рублей.

■ Краеведы ведут поиск ■ Общественное мнение ■ Как строят дорогу

К 50-ЛЕТИЮ ОСВОБОЖДЕНИЯ
ЮЖНОГО САХАЛИНА

ПЕРЕД НИМИ
МЫ В ДОЛГУ
НЕОПЛАТНОМ...

Поисковый отряд средней школы № 9 под руководством Т. Дмитриевой ведет интересную краеведческую работу по сбору материалов о воинах, погибших при освобождении нашего города в августе 1945 года и захороненных в братских могилах Холмского района.

К 50-летию освобождения Холмска юные краеведы готовятся открыть комнату боевой славы. История ее создания корнями уходит в 70-е годы. Тогда военно-патриотическому воспитанию уделилось много внимания в школах.

В результате поисковой работы были установлены связи с родственниками и однополчанами воинов-освободителей нашего города — Е. Чапланова, Б. Кипаренко, Н. Шутурнова, М. Кондрашина, В. Русакова и др. Ученые тогда еще 4-го класса разыскали мать, брата и сестру А. Семанова, завязали с ними переписку. По просьбе родителей выслали фотографию памятника на станции Николайчук. Но до сих пор не установлена фотография воина на памятнике, не переименован поселок, названный в честь героя.

А начался поиск...

«Сентябрь, 1975 год. На классном собрании решили бороться за право носить имя ефрейтора Симакова». Такая запись была в классном дневнике 4-А класса средней школы № 9. Так начался поиск сведений о герое, имя которого начертано на памятнике, сооруженном на станции Николайчук.

Долгое время о подвиге героя было известно очень мало. И в Южно-Сахалинский краеведческий музей, в редакцию газеты «Молодая гвардия» полетели письма от ребят с просьбой сообщить какие-нибудь данные о Симакове.

Время шло... Ежедневно классный руководитель Тамара Васильевна Дмитриева разбирала школьную почту, но ответа все не было. Тогда ребята направились в военкомат, где им сообщили имя ефрейтора — Анатолий

Дмитриевич — и дату его смерти — 21 августа 1945 года. Больше пока узнать ничего не удалось. «Неожиданно ребятам повезло: в ноябре была организована турпоездка по городу, в маршрут которой входило посещение перевала. Руководил поездкой М. Башмиров, который вместе с Анатолием Семановым принимал участие в высадке десанта из г. Советская Гавань.

А через несколько дней из редакции газеты «Молодая гвардия» пришло письмо, в котором сообщалось, что Анатолий Дмитриевич Семанов входил в состав 113-й отдельной стрелковой бригады, которая десантировалась из Советской Гавани в порт Маоко (Холмск), участвовал в боях за этот город и пал смертью храбрых 22 (21) августа 1945 года. Командовал бригадой И. Захаров», — так описывает начало поисковой работы по имени героя Ирина Болдовская в статье «Дорогой героям» в газете «Коммунист» за 5 февраля 1976 года.

Далее поиск ребят пошел через Центральный архив Министерства обороны СССР в г. Подольске.

Привожу дословно документ, ибо на основании его и листом родственников Анатолия Семанова мы можем восстановить историческую справедливость, то исправление ошибки в фамилии героя.

«На письмо учеников из поискового отряда школы № 9 сообщают, что в списках учета безвозвратных потерь личного состава 113 отдельной стрелковой бригады за 1945 год значится:

«Разведчик отдельного артиллерийского дивизиона 113 отдельной стрелковой бригады ефрейтор Семанов Анатолий Дмитриевич (фамилия, имя, отчество так записаны в документах), 1924 года рождения, уроженец села Резоватово Ладского района Мордовской АССР, поизвестован Ворошиловским РВК Приморского края в 1942 году, погиб в бою 21 августа 1945 года, в 30 метрах западнее

(Окончание
на 2-й странице).

Ольга Гвон, домохозяйка:

— В обычные дни у меня нет свободного времени, занимаюсь уборкой, стиркой и т. д. Отдыхаю только в выходные. Вместе с детьми, подругой выезжаем на природу, на море. Это в летнее время, а зимой езжу к маме в Чехов.

Сергей МАКСИМОВ, мастер РКЗ-28:

— Досуг провожу в основном с семьей, у меня двое детей. А вообще-то я человек верующий, изучаю библию, которая дает много советов, необходимых в наше время. А также мое свободное время занято проповедями, помогаю людям изучать библию.

Константин Григорьевич ПАВЛОВ, шофер «Холмскагросервиса»:

— Я нахожусь сейчас в отпуске, занимаюсь домашними делами, делаю ремонт, вожусь в городе, благо он рядом. Держим кур, собаку, кошку, поэтому и им придется уделять внимание. Дочери проводят на каникулы дома, с ними тоже занимаюсь. А жена работает. Когда хорошая погода, ездим семьей на рыбалку. В другое время года в свободное время «копаюсь» в автомобиле.

Михаил Яковлевич ФРАДКОВ, главный

ЭКСПРЕСС-ОПРОС

ВАШ ДОСУГ

Алла Петровна КИЕВСКАЯ, директор типографии:

— Имею дачный участок, поэтому все выходные провожу там. Были бы рядом внуки, а они в Молдавии, занимались бы с ними. Зимой все время уходит на всевозможные домашние дела, читая книги. Люблю исторические романы и детективы. Иногда хочется прочитать о деревенской жизни, особенно нравится произведения Иванова. Раньше занималась рукоделием, а сейчас здоровье не позволяет.

Любовь Алексеевна КОРОВИХИНА,rukоводитель детской художественной самодеятельности дома № 15 по ул. Советская:

— Примерно один раз в месяц для жителей близлежащих домов мы проводим концерты художественной самодеятельности. Моя обе дочери принимают в них активное участие. Поэтому все свободное время отдаю детям, сводим и чужим. Готовим концертную программу, костюмы, сочиняем частушки, песни. Всего в концертах занято 10 детей, самому младшему — пять лет. Сейчас готовим «посиделки» с участием бабушек нашего двора.

Опрос провела
Л. АНТИПИНА.

СТРОИТЕЛЬСТВО ИДЕТ ПО ГРАФИКУ

В связи с отсутствием прямого железнодорожного сообщения между Холмском и областным центром автомобильная дорога приобретает все большее значение. И, наверное, многие уже отметили, как интенсивно ее строят, как заметнее становятся ее новые контуры.

Генеральным подрядчиком строительства является производственный кооператив «Дорожник», непосредственно отсыпают, расширяют и асфальтируют ее два товарищества с ограниченной ответственностью «Перевал» и «Дорога». Финансируется возведение полотна департаментом автомобильных дорог Министерства транспорта России через областное управление автомобильных дорог. На сегодня строительство этой дороги является самым крупным, если не во всей России, то на Сахалине точно.

Строительство этой дороги до Пятигорья, как рассказал председатель кооператива «Дорожник» В. Вельгогта, составит примерно 330–360 миллиардов рублей. И пока финансирование идет нормально, дорожники осваивают 59 миллиардов в

год, строго по графику. До конца этого года они должны сдать в эксплуатацию участок от 87 до 89 километра со всеми искусственными сооружениями, отвечающими всем техническим условиям строительства горных дорог.

Дорога будет трехполосной, шириной 14 метров. Об объеме работ говорит еще такой показатель. До памятника павшим воинам на перевале строителям надо переместить один миллион кубических метров скальных пород. И если у большинства предприятий нашего района идет если не сворачивание производства, то большое его сокращение и связанное с ним сокращение штатов, у дорожников все наоборот. Коллектив всех трех подразделений вырос в общем на 200 человек. У него неплохие зарплаты, и главное — зарплата выдается почти без задержек. Но на работу сюда устроиться трудно, идет строгий отбор кадров. На мой вопрос, кого же из работников можно назвать передовиком, как в старые времена, В. Вельгогта ответил, что кого-то выделить нельзя.

Все — от рядовых до руководителей — работают с полным пониманием необходимости своего дела, к тому же идет сезон, когда нужно прилагать максимальные усилия.

Не забывают строители и о собственном быте. Страйт раздеалки, сауну, по мере возможности покупают для своих работников квартиры. В столовой асфальтового завода стараются удешевлять питание. Но кроме того, что дорожники обеспечены сами работой, это строительство предоставляет рабочие места и другим предприятиям, привлекая на работу их технику вместе с механизаторами. В Южно-Сахалинске целое предприятие занято производством лотков. А если департамент автомобильных дорог увеличит финансирование хотя бы до 100 миллиардов в год, тогда придется объявлять конкурс для привлечения новых подрядчиков. А это значит, что количество рабочих мест еще увеличится. А в итоге мы будем иметь современную автомобильную дорогу.

В. ЦУРЛО.

ВНИМАНИЮ АКЦИОНЕРОВ!
АООТ Трастовая компания «Гарант-Центр» объявляет покупку акций следующих эмитентов:

- «Сахалинское морское пароходство»;
- «Холмский морской рыбный порт»;
- «Холмский морской торговый порт».

Телефон 3-31-79.

5-6

Краеведы ведут поиск ■ Обзор книг ■ Осторожно: импортная продукция

(Окончание.
Начало на 1-й стр.)

разъезда Цкнохата, Южный Сахалин, мать — Семанова Татьяна Сергеевна проживала по месту рождения сына.

Основание: ЦАМО, ф. 1934, оп. 2, д. 9, л. 10. Карт не необходимых для установления точного расположения разъезда Цкнохата, на хранении в ЦАМО нет.

Начальник архивохранилища Лоскутов».

Итак следопыты установили, что подлинное имя героя не Симаков, как везде писалось — и в литературе, и в названии поселка, на памятнике, а Семанов. Начав работу с отрядом «Поиск» в 1976 году, мы также включились в этот интересный поиск. На одном из уроков мужества, посвященном героям земли Сахалинской, выступил участник боев за освобождение нашего города Ф. Ефимов, которого разыскали следопыты.

Вот что он рассказал ребятам: «Семанов служил в третьей батарее дивизиона, а я в четвертой. Ниши рядом и знали друг друга очень хорошо. Он был артиллерийским разведчиком, в его задачу входило обнаружение противника и передача сведений артиллеристам. Его отправили на зада-

ПЕРЕД НИМИ МЫ В ДОЛГУ НЕОПЛАТНОМ...

ние. Пуля японского героя, мы сегодня знаем, снайпера пробила сердце комсомольский билет и комсомольский билет отважного воина. В конце 1942 года нас вместе принимали в комсомол. Помню, мы совершили 70-километровый учебный марш-бросок к границе, валились с ног от усталости, а вечером 22 декабря 1942 года в поплавских условиях нас принимали в комсомол.

В дивизионе он один такой был — волос красивый, огненный, все дразнили его — Толя Горелый. Он был невысокий, крепкого сложения, очень симпатичный парень». В 1976 году из села Резоватово на запрос школьников сотрудники сельского совета сообщили адрес матери героя, его сестры и брата. И вновь полетели письма...

Из Резоватского сельсовета сообщили, что Семанова Т. С. живет в г. Салайре, там же проживают сестра и брат Анатолия.

Из переписки с Татьяной Сергеевной, матерью

героя, его сестры и брата. И вновь полетели письма...

Вот что он рассказал ребятам: «Семанов служил в третьей батарее дивизиона, а я в четвертой. Ниши рядом и знали друг друга очень хорошо. Он был артиллерийским разведчиком, в его задачу входило обнаружение противника и передача сведений артиллеристам. Его отправили на зада-

списке погибших привильную фамилию ефрейтора Анатолия — Семанов.

...В настоящее время в комнате боевой славы оформлены экспозиции «И чим, и помним» — о воинах, погибших при освобождении нашего города от японских милитаристов в августе 1945 года, а также о войнах, захороненных в братской могиле на Камышовом перевале, и «Ветеран в моем доме» — о ветеранах Великой Отечественной войны и войны с Японией, проживающих в микрорайоне школы № 9.

Ребята чтут память героев, отдавших свою жизнь во имя свободы. О них должны знать, наши дети, ибо мужество и чистота этих людей проверены жизнью и смертью. Воспитать человека большой чистоты и доброго сердца — это святая обязанность и долг всех нас, взрослых, педагогов и родителей.

Прошла война...
Прошла страда,
Но боль взыывает
к людям:
«Давайте, люди,
никогда
Об этом не забудем!»

С. ДЕМИДЕНКО,
методист СДЮТ,
зам. председателя
совета ветеранов.

САРАТОВСКАЯ ОБЛАСТЬ. Сувенирные «Волги», «КамАЗы», «Москвичи», «Жигули» и другие модификации современных и старинных машин выпускает Марксовский завод «Радон» производственного объединения «Тантал». Их с удовольствием покупают коллекционеры, потому что модель в точности копирует настоящий автомобиль.

НА СНИМКЕ: модель «Волга» («Скорая помощь»).

Фото Ю. Набатова (ИТАР-ТАСС).



Иногда так проголодашься...

Иногда так проголодашься, что и на раком по-думаешь: «А не съесть ли в самом деле этот бесконечно рекламируемый «сникерс»? Но потом все-таки вспомнишь: содержащийся в нем жареный арахис — сильнейший канцероген, обес печивающий своим жертвам рак желудка и поэтому запрещенный для питания во всех цивилизованных странах. Нелишне напомнить, что земляной орех — арахис — вреден для человека и в сыром, и в жареном виде. Запрет на его использование в питании человека вызвал в свое время шок у производителей арахиса, производство которого в мире оценивалось в сотни миллионов тонн. Но нашлась страна, которая продолжает его потреблять. Конечно, это наша беспредельно доверчивая матушка-Россия, куда предпринимчивые дельцы потащили обесцененный товар со всего мира. Сейчас в развитых странах арахис жрет только скот.. И еще теперь нам сбывают свою лежалую продукцию различные фирмы, не жалеющие денег на преступную рекламу запрещенного в их странах товара.

Когда-то санэпиднадзор СССР тщательно следил за качеством ввозимых иностранных продук-

тов. Но уже в конце эпохи правления Горбачева началось затворничество наших магазинов радиоактивным турецким чаем, содержащим мощный гамма-излучатель — изотоп цезий-137. Содержание изотопа в десятки и сотни раз превышало норму, но поднимавшая в то время голову наша торговая мафия, видимо, скупала этот товар в Турции за бесценок и продавала его гражданам СССР по госцене! Из Польши в те же времена пошли в СССР радиоактивные ягоды и грибы, от которых отказались западные покупатели: мафия делала деньги на здоровье нации.

Сейчас бесчисленные проверки иностранных спиртных напитков, «коньяков», ликеров и вин однозначно показывают, что 70—80 процентов этого зелья, скупленного за рубежом по дешевке или просто фальсифицированного, очень вредны. Количество людей, склонявшихся только от неочищенной китайской водки, оценивается, видимо, десятками тысяч. Ядовита и так называемая «Московская» водка, давно потерявшая стандарт качества, а также разнообразные отечественные «водки»-самоделки, заполнившие наши магазины и ларьки.

Вот, например, недавно облазился я банками консервированной кукурузы из Польши. Цена 5000 рублей (невольно вспомнишь, что в СССР консервированной

кукурузы стоила всего лишь 15 копеек). Обратил внимание на срок сохранности продукта: годен аж до конца 1997 года! Ай да поляки, умеют ведь готовить! Но когда съел банку — секрет раскрылся: зубы из гладких превратились в «матовые», амальбыла разъедена сернистой кислотой, безотказно действующим «консервантом», превратившим кукурузный сок в ядовитую кислоту. Сохранность кукурузы обеспечена при такой концентрации сернистого газа хоть до третьего тысячелетия, разрушение зубов и слизистой желудка — тоже вполне гарантированы!

Думаю, что организованный при прямом посредничестве правительства России беспредел в качестве продуктов питания может быть, уничтожен лишь системой жесткого и беспощадного контроля, включающего огромные штрафы за некачественную продукцию, а также публичное уничтожение ядовитых продуктов. Однако совершенно очевидно, что нынешние руководители России, санкционировавшие беспредел, не шевельнут и мизинцем для борьбы с ним!

А. ПОРТНОВ,
профессор.
(«Советская Россия»).

НОВЫЕ КНИГИ НА КНИЖНОЙ ПОЛКЕ

Уважаемые читатели! В читальный зал нашей библиотеки поступила новая литература по вопросам бизнеса, предпринимательства, медицины.

Эта брошюра называется вполне в духе дня: «Бизнес план, или Как повысить доходность вашего предприятия». Цель ее — ознакомить читателя с процедурой разработки бизнес-плана, который является основой основ предпринимательской деятельности, убедить, что при внимательном изучении ее вы сможете решить вопрос о том, стоит или нет вам заниматься бизнесом.

Книга Г. Шредера «Руководить сообразно ситуации» предназначена прежде всего руководителям. Она поможет им избежать типичных ошибок при принятии управленческих решений, а также при возникновении конфликтных ситуаций, особенно связанных с оценкой деятельности подчиненных.

Если вы хотите узнать, как преодолеть все преграды и обрести успех, прочтите книгу Н. Хилла «Думай и богатей». В ней вы найдете четкий план того, как преуспеть в жизни.

«Торговля, деньги, чеки, банки, инфляция, мировой рынок: История в картинках для больших и маленьких». Эта книжка в картинках — первое в нашей стране издание такого рода для школьников. Жанр комикса оказался весьма удобен для того, чтобы просто и увлекательно раскрыть основные понятия рынка.

Как попасть на лечение в ведущие медицинские центры России гражданам других государств? Кто и на каких условиях может лечиться бесплатно? А за плату? Какие медучреждения и врачи специализируются на лечении именно вашего заболевания? Какие методы диагностики и лечения применяются?

Справочник «Лучшие медицинские центры Москвы» компетентно, подробно, систематизированно расскажет о том, где, кто и как лечит в столице, даст адреса и телефоны медицинских центров. Сборник поможет самостоятельно, быстро и оптимально решить проблемы, связанные с сохранением здоровья и жизни.

В этой книге собраны сочинения по программе 9—11 классов для выпускных и вступительных экзаменов. «Школьные сочинения. Как их писать?» — так называется этот сборник.

И. ЗЫКИНА,
библиотекарь центральной районной библиотеки.

„Золушка“ — 23

Детский сад среди серых «хрущевок», колодий и грязных дорог выглядит оазисом: вокруг него тополя, березы и стройные рябины. Под их тенью гуляют дети, отдыхают взрослые. До позднего вечера слышны здесь детские голоса. Этот сад — наша «Золушка», которой 10 августа исполняется 23 года.

Много воды утекло с того дня, как «Золушка» первый раз распахнула свои двери, принимая детей. Повзросли с тех пор наши воспитанники, некоторые сами обзавелись детьми. Одни уехали, другие трудятся в нашем городе. Это врач-дерматолог Олег Демченко, инженер-энергетик Жанна Спидан, учитель средней школы № 9 Наталья Семенянка и Наталья Резанова, медицинские работники Злата Пояс и Алина Колтунович.

Бывшие воспитанники теперь водят к своим прежним воспитателям своих детей. С любовью, лаской встречают их Галина Викторовна Соколова, Лидия Герасимовна Нестеренко, Любовь Николаевна Визиренко, Антонина Павловна Кондрашина, Галина Николаевна Левадина, Александра Романовна Даниленок, Зинаида Порфирьевна Благова, Галина Дмитриевна Логунова, Клавдия Павловна Казакова, Раиса Александровна Иванова.

Молодые няни тоже работают с желанием, с любовью к детям, в чем берут пример со старших тетушек. Веселые праздники, вкусные обеды, чистое белье — заслуга музыкальных работников, поваров, прачек. Словом, при всех сложностях жизни детям в «Золушке» уютно и хорошо.

Большая заслуга в этом всего коллектива и бывшей заведующей Е. Гаевской, которая сплотила его и научила работать добросовестно.

От всего сердца поздравляем вас, дорогие коллеги, с днем рождения нашего сада. Желаем всем крепкого здоровья, личного счастья, творчества, выдержки, терпения и сил для преодоления всех трудностей и радости от встречи с воспитанниками.

С. НЕФЕДОВА,
методист,
Л. НЕСТЕРЕНКО,
воспитатель.